
 

 

 

 

 

ΕΡΩΤΗΣΗ 
 

        Θεσσαλονίκη, 20/11/2023 
 
Του: Κυριάκου Βελόπουλου, Προέδρου του Κόμματος, Βουλευτή Β3' Νότιου 

Τομέα Αθηνών 
 
ΠΡΟΣ: Τoν κ. Υπουργό Εξωτερικών 
 
ΘΕΜΑ: «Ερώτημα αν η κυβέρνηση προτίθεται, ένεκα της επισκέψεως 

του Τούρκου Προέδρου την 7η Δεκεμβρίου, να θέσει θέμα 
εφαρμογής των προνοιών του άρθρου 14 της Συνθήκης της 
Λωζάνης για την Ίμβρο και την Τένεδο» 

 
Κύριε Υπουργέ, 
 
Σε ανακοίνωση της «Εταιρίας Μελέτης Ίμβρου - Τένεδου» της 10ης Νοεμβρίου και 
με τίτλο «Οργασμός του Real Estate στην Ίμβρο» μεταξύ άλλων διαβάζουμε. «Η 
Ίμβρος ζει στον πυρετό των αγοροπωλησιών... Όλα τα ακίνητα φαίνεται να είναι 
προς διάθεση... Πού οφείλεται αυτός ο πυρετός; Πρώτα στη γήρανση του 
πληθυσμού των Ιμβρίων που ζουν στην Ελλάδα και προβλέπουν πως η κτηματική 
τους περιουσία θα εξαφανιστεί κάποια στιγμή, αφού οι κληρονόμοι τους στις 
περισσότερες περιπτώσεις δεν εμφανίζονται στα μητρώα της Τουρκίας ή αν 
εμφανίζονται και μπορούν να κληρονομήσουν, είναι υποχρεωμένοι να εκποιήσουν 
το κληρονομούμενο σε ένα έτος…». Πλέον της ανακοινώσεως, προσθέτουμε και το 
γεγονός ότι οι Ίμβριοι, οι οποίοι δεν έχουν την τουρκική υπηκοότητα, δεν μπορούν 
να κληρονομήσουν περιουσία στο νησί. Αυτό αποτελεί πρόβλημα, κυρίως στην 
περίπτωση των Ελλήνων Ιμβρίων ανδρών, οι οποίοι δεν υπηρέτησαν στον τουρκικό 
στρατό. Το νησί θεωρείται παραμεθόριος περιοχή και άρα κανένας ξένος δεν μπορεί 
να αγοράσει σπίτι εκεί. Ακόμη, για να επισκευάσει κάποιος το σπίτι του, ισχύουν ένα 
σωρό περιορισμοί. Τα ελληνικά χωριά στην Ίμβρο έχουν χαρακτηρισθεί ως 
διατηρητέα από την Τουρκία. Έτσι, τα ακίνητα πρέπει να αναπαλαιώνονται, όπως 
ακριβώς ήταν αρχικά. Στο Κάστρο πολλοί Κούρδοι μεταφέρθηκαν εκεί από το 
τουρκικό κράτος στα πλαίσια συγκεκριμένης πολιτικής, έχουν πάρει τα 
εγκαταλελειμμένα σπίτια και τα έχουν μετατρέψει σε ενοικιαζόμενα δωμάτια 
(inevros.gr 12.11.2023). Γνωρίζετε ότι το άρθρο 14 της Συνθήκης της Λωζάνης 
προβλέπει ότι η Ίμβρος και η Τένεδος θα έχουν ειδική διοικητική οργάνωση 
αποτελούμενη από τοπικά στοιχεία, τα μέλη της αστυνομικής δύναμης θα 
προσλαμβάνονται μεταξύ του τοπικού πληθυσμού, θα έχουν καθεστώς τοπικής 
αυτονομίας και αυτοδιοικήσεως και λοιπά τα οποία γνωρίζετε εσείς, το Υπουργείο 
σας και σύμπας ο πολιτικός κόσμος από την εποχή εκείνη μέχρι και σήμερα. Η 
Τουρκία δεν εφάρμοσε τη συνθήκη και προχώρησε στον αφελληνισμό των δυο 
νήσων κατά κατάφωρη παραβίασή της, ακολουθώντας την με σχέδιο κεμαλική 
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τακτική της εκκαθαρίσεως της Τουρκίας από αλλοεθνείς πληθυσμούς, με στόχο την 
εξάλειψη όλων των μειονοτήτων, κάτι το οποίο επέτυχε πλην των πολυάριθμων 
Κούρδων. Στη δεκαετία του 1960, οι ελληνικές περιουσίες δημεύονται, καταργείται 
η διδασκαλία των ελληνικών και απολύονται οι εκπαιδευτικοί. Μεταφέρονται 
πληθυσμοί από τα βάθη της Ανατολίας, δημιουργήθηκαν ανοιχτές αγροτικές 
φυλακές κλπ. Όταν δε υπεγράφη η Συνθήκη στην Ίμβρο, κατοικούσαν 9.207 
Έλληνες και ελάχιστοι Τούρκοι και κατά τα στοιχεία του 2014 απέμειναν μόνο 550. 
Στην δε Τένεδο κατοικούσαν 3.752 Έλληνες και 1.403 Τούρκοι και απέμειναν τώρα 
λίγες εκατοντάδες. 
 
Με δεδομένα όλα τα παραπάνω, 
 
Ερωτάται ο κ. Υπουργός: 
 
Λόγω της επισκέψεως του Τούρκου Προέδρου, για την οποία εκφράσαμε δια του 
Προέδρου την έντονη αντίθεσή μας, την 7η Δεκεμβρίου στην Αθήνα και με δεδομένο 
ότι δε νοείται διάλογος μόνον στο τι θα μας ζητούν να παραχωρήσουμε, προτίθεσθε 
να διεκδικήσετε, ως Ελληνικό Κράτος, την εφαρμογή των προνομίων της Συνθήκης 
της Λωζάνης για την Ίμβρο και την Τένεδο; Προτίθεστε, επιτέλους, ως προς τις 
σχέσεις με την Τουρκία, να απαιτείτε ως Κυβέρνηση και ως πολιτική τάξη; 
 
Ο ερωτών Βουλευτής 
 
 
ΒΕΛΟΠΟΥΛΟΣ ΚΥΡΙΑΚΟΣ 




